

# a voz do pobo

¡Proletarios de todos los países unídevos!



ORGANO DO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

— ANO 2

Nº 14

15 Outubro de 1970

— Precio 5 pts

## LLAMAMIENTO DEL PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

Aún parece que resuenan los deslumbrantes titulares de prensa en donde el Gobierno, para justificar sus tradicionales vacaciones en Galicia, nos manifestaba su decidida intención de subsanar los graves problemas que nos afectan y dejar de ser para siempre una «región diferenciada». Miles de millones se han prometido para diversos fines: Obras públicas, Educación, «Superpuerto» y «Polo de Desarrollo» en Villagarcía, Ordenación rural, etc. Si no resultase un juego trágico sería risible esta farsa, mezcla de picaresca y de brutal cinismo. Si no estuviésemos curtidos por las falsas promesas, por los continuos engaños, por el abandono total en que estuvo y está sumida Galicia desde estos ya largos años de dictadura, quizás alguno pensase que esta vez, si, esta vez iba a solucionarse la situación de miseria del campesino gallego; se iba a industrializar Galicia y a cortar la corriente emigratoria; que por fin nuestros hijos tendrían acceso a una educación superior; que nuestros pescadores podrían vivir dignamente y que Galicia dispondría de los medios necesarios para desarrollar su propia cultura, su propio idioma; que iban a favorecerse todas aquellas medidas que en el terreno económico y social hiciesen desarrollar rápidamente todos aquellos rasgos que caracterizan a nuestra nacionalidad y provocarían un extraordinario y auténtico progreso social del pueblo gallego.

El régimen franquista está hoy en uno de esos momentos en que le falta sencillamente aire para respirar. La falta de base política, la carencia absoluta de soluciones de cualquier tipo, económicas o políticas, hizo que importantes sectores de la burguesía no monopolista estén hoy tomando posiciones, maniobrando ya para salvar sus intereses de este barco a la deriva. La solución que da el franquismo a todo esto es promesas. Se promete lo imposible para ver de ganar así la confianza de esos sectores burgueses que hoy están a la expectativa y cuyo apoyo necesita para no quedarse sólo.

En este sentido, esta burguesía gallega, que empieza a asomar tímidamente exigiendo y pidiendo soluciones urgen-

tes para Galicia, necesita, sin embargo —en opinión del Poder—, ser neutralizada, con maniobras y engaños de este tipo para que no levante la voz demasiado, para que no vea otras soluciones fuera del franquismo y para ver si así, los más fáciles de contentar, van asumiendo la bandera de ese galleguismo que nos quiere encajar el régimen, reaccionario, folklórico y hasta «culturista» para no entrar así en el verdadero fondo del problema y no tocar nada de las viejas estructuras que hoy subsisten en nuestro país.

El cinismo es el arma que hoy se maneja con más soltura en todos los medios informativos por parte de los paladines del Opus Dei. Ya llegan hasta

el extremo de negarnos lo que hoy todos estamos viendo: LA ENORME CARESTIA DE LA VIDA, la total supresión de las mejoras salariales conseguidas en los convenios después de tantas luchas y tantos sacrificios y después de haber presionado para la firma por dos años de dichos convenios.

El portavoz del Consejo de ministros, Sánchez Bella, nos dice que los precios sólo subieron un tres por ciento y que el aumento medio de salarios fué notablemente superior a la subida del coste de la vida. Las amas de casa y todos los trabajadores, estamos seguros que, de estar presentes ante semejante ma-

(sigue en pág. 2)

## EXPULSION DE ENRIQUE LISTER DE LAS FILAS DEL PARTIDO

En el Pleno ampliado del Comité Central del Partido Comunista de España, del cual ya dimos cuenta en nuestro número anterior (al publicar la parte referida al Problema Nacional y Regional) se decidió la expulsión de Enrique Líster de las filas del Partido, debido a la labor fraccional que desde hace algún tiempo venía realizando. Publicamos hoy el texto de la resolución que se refiere a ese problema.

En el mes de septiembre se ha reunido el Pleno ampliado del Comité Central, con la participación de dirigentes del Partido en las principales zonas y ciudades del país.

El Pleno ampliado del C.C. guardó un minuto de silencio en memoria de las víctimas en Granada.

El C.C. ha escuchado los informes de los camaradas Santiago Carrillo, Dolores Ibárruri e Ignacio Gallego, respectivamente, sobre:

—Las tareas políticas del Partido en el momento presente.

—Posición del Partido ante los problemas nacionales y regionales de España.

—El fortalecimiento del Partido.

El amplio debate ha destacado la valiosa aportación y experiencia de hombres que están participando en primera

línea en la lucha obrera, campesina, estudiantil y profesional; ha puesto de relieve la madurez política y la profunda compenetración con la línea del Partido.

El C.C. ha aprobado por unanimidad los informes presentados, así como la gestión del Comité Ejecutivo, tanto en la dirección del trabajo en el país como en el seno del movimiento comunista internacional, felicitándose de las conversaciones bilaterales celebradas con diversos partidos hermanos así como de las que están proyectadas.

El C.C. reafirma su confianza en el Comité Ejecutivo y su secretario general, camarada Santiago Carrillo, y aprovecha su reunión para rendir homenaje a la camarada Dolores Ibárruri, presidente del Partido, que el próximo 9 de diciembre cumplirá los 75 años

(sigue en pág. 2)

# Llamamiento del Partido Comunista de Galicia

(viene de la 1ª pág.)

nifestación, no dudáramos de que se trataba de un demente o de un desalmado al servicio de la opresión. Todo ha subido: transportes, pan, pescados, azúcar, aceite, conservas, bebidas, espectáculos, etc. El decreto de salarios-precios de diciembre del 1969 y tantas otras vanas promesas de que no aumentaría el coste de la vida, ya nadie se acuerda de ellas. Para el Gobierno ya cumplieron su cometido: entretener, engañar, sacarse de encima unas presiones salariales para luego maniobrar a su antojo y despreñar totalmente los intereses de los trabajadores aumentando el grado de su explotación.

¿Que es lo que nos queda hoy por creer a esta camarilla de ladrones inmorales, de gente sin escrúpulos que roban miles de millones al erario público para entregárselos a sus protectores, la oligarquía dominante, y sofocar a tiros —como en Granada— las reivindicaciones de los trabajadores reconocidas por toda la opinión pública como justas y legítimas?

El Partido Comunista de Galicia, todos los revolucionarios gallegos, todas las fuerzas progresistas de nuestra sociedad tenemos que ser conscientes, tenemos que ser consecuentes, tenemos que activar nuestra unión para poner urgente remedio a nuestro problema nacional. Los verdaderos Gallegos alineados o no en organizaciones políticas, tenemos que unir nuestros esfuerzos en pro de Galicia, de nuestros nombres, de nuestro pueblo. Tenemos que desenmascarar todas las maniobras que van ya dirigidas a disimular los problemas de fondo y poner parches ridículos a una situación que requiere una cura urgente, imposible de que se de con el franquismo pues llevamos ya más de treinta años en la misma situación.

Ciertamente, creemos que ha llegado la hora de que las masas desencadenen una ofensiva popular. La clase obrera, como sector de vanguardia, a través de la HUELGA GENERAL de todos los trabajadores, paralizando los más importantes sectores de la producción, tiene que hacer confluír su movimiento y sus reivindicaciones con las de los campesinos, las fuerzas de la cultura y todos aquellos sectores de pequeña burguesía que tengan sus intereses objetivos inmediatos situados al lado de una salida democrática y antimonopolista. Esta HUELGA GENERAL, creando las bases de conciencia y organización necesarias, puede desencadenarse juntamente con un movimiento simultáneo en el campo, en las Universidades, comercios, funcionarios, colegios profesionales, etc., provocando así un paralización total de todos los resortes básicos en la vida de una nación,

## Expulsión de Enrique Líster de las Filas del Partido

(viene de la 1ª pág.)

de una vida ejemplar de combatiente revolucionaria, y una de las figuras más destacadas del movimiento comunista internacional...

...El C.C. ha decidido expulsar del Partido a Enrique Líster, Celestino Uriarte, José Bárzana, Luis Balaguer y Jesús Sáiz, quienes desde hace algún tiempo apoyaban activamente la labor fraccionista de Eduardo García y Agustín Gómez, constituyendo con éstos un grupo que calumniaba la política del Partido e injuriaba a sus dirigentes y militantes. Enrique Líster, Celestino Uriarte y José Bárzana tuvieron la posibilidad de intervenir en el Pleno ampliado del C.C., pero abandonaron provocativamente la reunión desde el comienzo de la primera sesión, en el momento en que fué aprobado el orden del día, huyendo la confrontación de sus posiciones con las de los miembros del C.C.



## NOVAS ENTREGAS PRA CAMPANA

### ZONA 2

Grupo Libertad .....	3.200 pts
De una comida entre amigos .....	1.507 pts
Grupo Vilaboy .....	575 pts
Grupo Modesto (4a. entrega) .....	4.000 pts
Viejo Galán de Ferrol ....	2.000 pts
Comarca A .....	24.600 pts
Comarca B .....	7.475 pts
Otras .....	4.896 pts
	<hr/>
	48.253 pts

Recibido en octubre 1970.

## AXUDA AO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

 **50** pts

que tenga el sentido de manifestar radicalmente todo un sentimiento nacional de repulsa al régimen, que haga retroceder a las fuerzas de la reacción e imponga un gobierno elegido por el pueblo libremente. El Partido Comunista de Galicia hace un llamamiento a todos los trabajadores de la ciudad y del campo, a los estudiantes, intelectuales, a los pescadores, a los pequeños comerciantes e industriales, a las entidades y organismos profesionales que defienden los intereses de todos estos sectores a colaborar activamente por un mayor acercamiento entre todas las fuerzas interesadas en conseguir una salida democrática en España en donde se de solución a todos los problemas de índole económica y política que nos afectan, sentando las bases de convivencia en un orden social más justo, contra el poder de la oligarquía, por la democracia.

El Partido Comunista de Galicia llama a todas las organizaciones del Partido a activar al máximo todas las reivindicaciones de carácter obrero y popular, a elevar el nivel político de nuestra organización, a una mayor entrega de todos nuestros militantes en las empresas, en el campo, en la Universidad, en los pescadores, en todos y cada uno de los sitios en donde se desarrolle nuestra actividad. Al acercamiento a otras fuerzas y organizaciones de masas, planteando con ellas acciones de todo tipo, tanto sean de carácter local como más generales. El P.C. de Galicia se dirige a los militares más cons-

cientes y honrados para que comprendan que en sus manos está el que la posibilidad de cambio político en el país se dé sin un enfrentamiento fraticida, que nadie desea; para que se den cuenta que depende de ellos, de su neutralidad, de su vigilancia el que se respete la voluntad del pueblo. El Ejército debe representar los intereses de la Patria no el respaldo y la garantía de un gobierno corrompido.

**POR UNA GALICIA LIBRE EN UNA ESPAÑA DEMOCRÁTICA**

**POR EL SOCIALISMO.**

**DENUNCIEMOS LOS CONVENIOS ANTE LA CARESTIA DE LA VIDA.**

**RECHACEMOS LA LEY SINDICAL QUE NOS IMPONEN A LOS TRABAJADORES.**

**OCUPEMOS LOS CARGOS SINDICALES EN LAS PROXIMAS ELECCIONES Y DENUNCIEMOS A LOS VERTICALISTAS.**

**CAMPESINOS, NO PAGAR O NOVO RECIBO, COMO HAN HECHO LOS CAMPESINOS DE ORENSE.**

**—ESTUDIANTES, INTELLECTUALES, DENUNCIEMOS LA DEMAGOGIA DE LA LEY DE EDUCACION.**

**LUCHEMOS CONTRA LA REPRISION Y POR LA AMNISTIA.**

GALICIA, Octubre 1970

# Las torturas infligidas a seis jóvenes de Vigo denunciadas a la UNESCO

Desde Vigo ha sido dirigida a la Comisión de Derechos Humanos de la UNESCO una denuncia, cuyos datos más sustanciales son los siguientes:

El día 23 de abril fue detenido Antonio BRANDIDO OTERO, estudiante, de 22 años, convaleciente de un principio de tuberculosis. En la Comisaría de Vigo le propinaron patadas en los testículos, golpes en la cara y el estómago. Le pusieron extendido cara al suelo, sostenido el peso del cuerpo por los brazos y las piernas, al tiempo que le propinaban patadas y le golpeaban con una porra en el codo. Más tarde le colocaron de pie, cara a la pared, con los brazos apoyados en ella y las piernas y le insultaban. Sólo se le dio entrada en el libro del registro al cabo de 4 horas de torturas, es decir, que la policía contaba así con 4 horas más de las 72 legales, para seguir interrogándole.

Rogelio GOMEZ POUSA y Luis ESTEVEZ, de 22 y 23 años de edad, respectivamente, fueron detenidos el día 24. También, como a BRANDIDO les hicieron la tortura cara a la pared. Además, esposados y en cuclillas, con los brazos por debajo de las piernas, les hacían pasear, tirándoles del pelo para que fueran más deprisa; todo ello acompañado de patadas y golpes.

El día 25 fue detenido José Carlos ABAL, estudiante de 23 años. Fue interrogado du-

rante tres días, sólo con interrupciones durante el tiempo en que los policías se retiraban a comer o a descansar. Le obligaron a permanecer constantemente de pie, sin permitirle apoyarse. Le golpearon en el estómago el hígado y los testículos. También como a los dos anteriores, le obligaron a andar en cuclillas, tirándole de los pelos, hasta que cayó desvanecido, golpeándose la cabeza contra el suelo. Tras llevarle a la Casa de Socorro, donde le dieron unos puntos de sutura, le continuaron golpeando.

Mientras le interrogaban, el Jefe de la B.P.S. y el Comisario Jefe de Policía establecieron comunicación telefónica con la Jefatura de Policía de La Coruña en repetidas ocasiones, para pedir instrucciones, al parecer, sobre la mayor o menor dureza que debían emplear.

José Luis ALONSO y Herminio LAGO, obreros, de 25 y 22 años de edad, respectivamente, fueron detenidos el día 27. Ambos fueron golpeados y al último le pusieron también cara a la pared en la posición citada anteriormente, mientras le propinaban patadas. En las celdas de estos dos detenidos introdujeron a un individuo, aparentemente borracho, con el fin, según confesó, de sonsacarles información.

Con el pretexto de que habían intentado hablar entre sí Rogelio GOMEZ y José Carlos

ABAL fueron brutalmente apaleados con una porra por el cabo Varela, de la Policía Armada.

José Carlos ABAL al ingresar en prisión presentó denuncia contra la policía por malos tratos, apoyándose en el certificado de la Casa de Socorro, pero los policías manifestaron que las lesiones se las había producido «al arrojarlo deliberadamente contra el suelo desde la silla en que estaba sentado» y que ellos, por el contrario, en la Comisaría «le obsequiaron con vino y galletas», aunque acabaron contradiciéndose, al afirmar uno de ellos que él «en última instancia se limitaba a cumplimentar órdenes recibidas». El propio médico de la Casa de Socorro que atendió a José Carlos ABAL fue amenazado por varios pistoleros de la Policía para que no informara del estado en que se encontraba el detenido.

Se distinguieron en las torturas indicadas los policías Jorge Mosquera, Rivera, Martínez Carou, «Valdo» y el cabo Varela, de la Policía Armada.

Los nombres y domicilios de los jóvenes torturados son los siguientes:

Antonio Brandido Otero - Bates - Lalín (Pontevedra).

Rogelio Gómez Pousa - Carrt. Provincial, 1a. travesía, 6 VIGO.

Luis Estévez González - San Roque, 206, VIGO.

José Carlos Abal López - Ramil, 68, VIGO.

José Luis Alonso Castro - Couto Piñeiro, VIGO.

Herminio Lago Pereira - La Bouciña, VIGO.

## La réplica de Galicia al viage de Nixon

Profusión de octavillas han sido repartidas en Ferrol y Vigo, con motivo de la visita de Nixon a Madrid, en las que se atacaba la política agresiva de los EE.UU. en Extremo Oriente y Vietnam y se denunciaba el peligro que encierran las bases americanas en Torrejón, Rota, etc. Con la consigna «AMERICANOS FUERA DE ESPAÑA!», «¡PAZ EN VIETNAM!», «¡LIBERTAD Y DEMOCRACIA PARA ESPAÑA!», etc., multitud de trabajadores han repartido en mano octavillas en paradas de autobuses, salidas de fábricas y en plena calle.

En Vigo, la acción tuvo lugar a las siete de la tarde en el Paseo de Alfonso. Muchos jóvenes llevaban pancartas con frases alusivas al agresor yanqui. Se quemó públicamente una bandera americana en medio de gritos de «¡NIXON FUERA DE ESPAÑA!», «¡LIBERTAD!». El pueblo dió muestras de solidaridad con los manifestantes.

En Ferrol fue colocada en la Plaza de Alborán una pancarta de 2 metros por 5: «¡NIXON CRIMINAL!», «¡FUERA LAS BASES YANQUIS DE ESPAÑA!», aparte de numerosos letreros por toda la ciudad. Lo más espectacular fue la pintada, en la mismísima casa natal de Franco, hoy convertida en museo y con guardia permanente. En su fachada, los ferrolanos pudieron leer en grandes letras «NIXON NAZI». El pueblo ferrolano es consciente del gran peligro que encierra España en caso de conflagración bélica. Los militares que pertenecen a este departamento marítimo saben muy bien que la «ayuda» de los EE.UU. a España no es para dar al pueblo un régimen de vida más justo, sino para intervenir militarmente en caso necesario contra una posible acción popular que se sitúe por encima de los cauces de la contención franquista. La presencia de los EE.UU. en España sirve para convertir al ejército español en un apéndice de los yanquis en caso de desembarco americano en Europa,

siendo en tal caso España terrible blanco atómico. Por ello este tipo de acciones antiyanquis en nuestro país encuentra una solidaridad muy grande no sólo entre el pueblo trabajador, sino incluso entre los militares que se resisten a humillarse ante los EE.UU.

Sin embargo, estas acciones antiyanquis no deben terminar ahí. Es necesario intensificar más aún el compromiso con los distintos sectores civiles y militares ante una acción

general gallega contra la presencia de las bases americanas en España. Hoy en día son muchos los sectores vivamente interesados en Galicia que estarían dispuestos a firmar documentos, hacer comisiones de vecinos para visitar a las autoridades militares y gubernativas, a las jerarquías de la iglesia. El problema de las bases yanquis tiene una gran capacidad de arrastre de masas si nosotros, los comunistas, sabemos librar esta batalla con inteligencia y mucha flexibilidad, planteándose acciones muy concretas a escala de Comités, movilizandobarridas, amas de casa, curas, estudiantes y sobre todo la gran fuerza del proletariado.

IRIXO.

## LIBERTADE PRA CULTURA GALEGA

¿Vai seguir permitindo o pobo, a xuventude de Galicia, o que está pasando coa súa vida cultural? Pensamos que non.

O franquismo odia e teme a cultura, pois a súa esencia é a negación mesma da cultura. E inda mais si é a cultura do pobo Galego.

Unha tendencia que madura é a de afogar e reprimir a Nova Canción Galega.

E así que o gobernador civil d'Ourense prohibiu que Xerardo Moscoso cantara nas festas de Carballiño que fai pouco se celebraron.

O grupo «Cantigas» ligado a asociación xuvenil «Breogan» somentes poido cantar unha das cinco cancións que tiña pro recital do Museo Arqueolóxico. Eles mesmos denunciaron isto o público: «Mesmo unha poesía de Alfonso X nos prohibiron». A indignación do público foi grande e botoulles un forte aplauso coma proba de simpatía e apoio.

Coma sempre, a prensa d'Ourense «informou» coma quixo. Nunha nota decíase que sentían as prohibicións, pro que foran por non ter presentado con tempo o programa as autoridades...

Mais a cultura galega non vai calar por iso, e non se cala.

Ahí atrás fixeron obispo na catedral a un cura d'Ourense, e atuaba o dito grupo «Cantigas» que cantou o Himno Galego, indicando a

xente que se erguera e cantara tamen... *cousa que fixo tudo o mundo*. ¡Un garda hasta cadrouse e saludou o noso Himno! E todo isto na impotencia do gobernador civil e outras autoridades presentes.

Encima, parece que tiveron que soportar unhas poesías a favor de pobo traballador, e mesmo un panfleto que botaron os curas contestatarios, o que trouxo un enfrentamento do novo obispo co gobernador. Os tempos cambian.

Iste gobernador, Fernández Julbez, e o mesmo que querría aplastar po-la forza o Movemento Campesino en Ourense, aunque ten que dar marcha atrás demostrando a debilidade da ditadura, que vai perdendo o control do país.

Iste e o mesmo rexime de fai trinta anos, levantándolle estatuas a Millan Astray (recentemente na Cruña), aquel monstruo que dixera na universidade de Salamanca «Muera la inteligencia». Isa e a política cultural do franquismo.

Os fillos de Galicia, os obreiros, os campesiños de «NON PAGAR», a xuventude, non podemos seguir soportando iste reximen antipopular, antigalego, e témonos que erguer unidos, aproveitando as súas debilidades pra conseguir.

¡NON MAIS PROHIBICIOS!

¡LIBERTADE!

## Ayer maderera, hoy megasa

Los 150 trabajadores de Megasa perciben salarios bajísimos, carecen casi totalmente de servicio médico, no cobran las indemnizaciones que les corresponderían en concepto de trabajos tóxicos y sufren un trato arbitrario por parte de la empresa, que impone castigos y despidos arbitrarios. Soportan además unos «representantes» elegidos a dedo, que sólo representan en realidad los intereses de la dirección.

Estos «representantes», con falsos pretextos, no denunciaron el convenio, vencido en julio. Los trabajadores enviaron entonces un escrito a Sindicatos, exigiendo la desposesión de los cargos sindicales y la libre elección de otros. Negativa del Delegado Provincial. Ante esta situación, decidieron hacer un paro. Desalojados de la empresa por la fuerza pública, 9 obreros fueron despedidos a consecuencia de esta situación. En vista de lo cual, unánimemente, TODOS los trabajadores de Megasa fueron a la huelga.

La empresa recurrió a la intimidación, dirigiendo cartas personales a los huelguistas, indicando que, de no reincorporarse al trabajo «sin imponer condición alguna» (textual) serían irrevocablemente despedidos; y envió, además, comunicados a la prensa tratando de justificar el punto de vista patronal.

Los obreros fueron a la Delegación Comarcal de Sindicatos, exigiendo que la reunión de los productores de la empresa tuviera lugar, no en los locales empresariales, como pretendía la dirección, sino en la Casa Sindical. Ante la negativa que se les opuso, los obreros ocuparon demostrativamente la Casa Sindical durante todo el día, retirándose solamente a las ocho de la noche. El día primero de octubre, 135 trabajadores de Megasa permanecieron 13 horas en la catedral de San Julián en signo de protesta.

### «MEGASA! ¡LIBERTAD!»

Las CC.OO. de Ferrol lanzaron una octavilla, solicitando la solidaridad popular con los huelguistas de MEGASA, e invitando al pueblo de Ferrol a manifestarles su apoyo acudiendo a una concentración el día 6 de octubre. Ese día, a la hora indicada, la policía acudió en masa a los cantones. Pero los dirigentes de las CC.OO., muy inteligentemente, obtaron por cambiar el trayecto previsto. Salió, pues, la manifestación de la puerta norte de Bazán y por la Plaza de España llegó hasta la de Amboage y a la calle Real a los gritos de «¡MEGASA! ¡LIBERTAD!», yendo de allí hasta el Ayuntamiento. El desconcierto de la policía fue total y no hubo detenciones. La lucha sigue.

### LOS OBREROS DE LAS COMPANIAS AUXILIARES EN LUCHA

Por Astano fue profusamente repartida una octavilla, firmada por un grupo de trabajadores de Compañías, llamando a los trabajadores de la Empresa a manifestar su solidaridad con los productores de las «Compañías fantasma», 500 de los cuales fueron a la huelga para exigir un convenio, vacaciones reglamentarias, puntos y pagas

extras, jornada intensiva, contratos legalizados y elecciones sindicales.

Una de las compañías que trabaja en Bazán, la llamada «A.C.B.», compuesta por 150 obreros jóvenes, se declaró en huelga asimismo, exigiendo que se les pague igual que a todos los demás obreros, ya que se da el caso escandaloso de que les hacen firmar una nómina en blanco y luego les dan en dinero una cantidad, negándoles puntos, subsidios, etc. Los obreros se niegan unánimemente a firmar más nóminas en blanco.

### OCTAVILLAS EN BAZAN

Las Comisiones Obreras de Bazán han distribuido unas octavillas, señalando el escandaloso aumento del coste de la vida, con el encarecimiento de los artículos de primera necesidad (agua, leche, aceite, luz, tejidos, etc.) lo que tiende a disminuir el nivel de vida a términos inferiores a los existentes antes del convenio. Por consiguiente, las Comisiones Obreras indican que «el que se haya firmado el convenio, no significa que tengamos que someternos a sus limitaciones durante dos años» y terminan invitando a los trabajadores a exigir a la empresa el prometido aumento de 1.000 pesetas mensuales.

## Carta d'un labrego de Lugo

*Recibimos, d'un labrego de Lugo, unha carta, da que reproducimos alguns anacos:*

*Non e mercar mais barato, mesmo que sea importante, o que mais nos interesa plantexar na cooperativa. Interesanos:*

*1º Facer grandes assembleas nas que democráticamente opinen os seus componentes, invitando os que non sexan socios tamén a participar coas suas opinións, posto que vai dos seus intereses.*

*2º Formar unha comisión pra defender os intereses dos labregos, pra defenderse do fisco, ou por exemplo do novo recibo da seguridade social, seguindo o camiño de Muiños, partido xudicial de Bande, donde miles de campesiños negáronse a pagar. Ista reivindicación haina que plantexar na Hermandade de Labradores, espallandoa entre os traballadores agrícolas e campesiños, pra que loiten por ela.*

*3º Esixir, nisa dirección, o dereito a participación na fixación dos prezos pra os mesmos labregos, non consentindo que llos imponían os que mais tarde comercian cos produtos do campo, encareciendoo no mercado de un 100% cando non e de 200% ou mais aínda.*

*4º Esixir que se abran vías de comunicación, e que se melloren as existentes. Denunciar constantemente a demagogia dos gobernantes e de certos medios de información sobre distos problemas, sometidos a especulacións. Queremos feitos e non promesas.*

*5º Pedir que os créditos do Banco Rural sexan a largo prazo, que non esceda o 2% de intereses, niquen con mais dereito que os traballadores da terra a beneficiarse de istos cretos.*

*«Naturalmente que os labregos teñen mais dereito o creto que os ladrós de gran industria, que protexidos pol-o Estado rouban centos de millóns de pesetas pertencentes o poboo ¡MATESAJ.»*

*6º Loitar por que se leve a civilización o campo. Os campesiños teñen dereito a televi-*

## Victoria obrera en PEBSA

Después de dos meses y medio de trabajar a ritmo lento (a producción mínima), como protesta contra la disminución descarada de la prima de producción, y la amenaza en la última semana de la supresión de la prima, la sección de Lavadero de PEBSA ha logrado una victoria. Han conseguido que la prima de producción la pongan como antes.

La empresa intenta, no ya sólo frenar la lucha de los trabajadores por lograr mejoras, sino arrebatarse las conseguidas anteriormente. Pero las trabajadoras de la sección han demostrado que con la lucha, con la unión, todo se consigue.

### Contra el aumento de las tarifas de autobuses

Ante la subida de los Trolebuses y Autobuses Urbanos, el 16 de septiembre, de 2 Pts. a 2,50 pts. se han realizado las siguientes acciones:

A último del mes pasado y principios del actual, las CC.OO. han sacado octavillas llamando a no subir a los buses, al mismo tiempo que se protestaba contra el despido de 31 trabajadores en PEBSA y se llamaba a solidarizarse con Granada.

Se tiraron en total 6.000 octavillas.

El día 16 aparecieron pintadas en varios puntos de la población con los siguientes textos: —NO A LA SUBIDA DEL BUS, NO A LA CARESTIA DE VIDA, BOICOT AL BUS y similares.

Los días 16 y 17 se observó una afluencia a los buses por bajo de lo normal. Los comentarios de la gente son de clara repulsa a la subida, comprobada por los cobradores y conductores que no ven reflejado en absoluto en su salario el producto de la subida.

### NUEVO PARO EN LA FABRICA DE TABACOS

En la Fábrica de Tabacos sigue el descontento por la no aplicación a los trabajadores del Convenio, que espera la firma del Ministerio.

Fue realizado un paro de dos horas un día de la semana pasada, pues sufrió un accidente un obrero y no había practicante para atenderlo.

El paro afectó a todo el personal del turno de las 6 a 2 y, hasta que no se garantizó que el trabajador era atendido en debidas condiciones, no se reintegraron al trabajo.

CORRESPONSAL.

*sión, o cine, o acceso a cultura. Non chega con que se diga que en tal parroquia hai unha escola; hai que axudar os maestros pra que poidan cumprir coa súa tarefa educativa, remunerados coma corresponde. Non chega un medico pra x parroquias; necesítase unha asistencia regular medico-farmacéutico e sanitaria. No conxunto hemos de loitar por unha verdadeira seguridade social no campo, as costas do estado e dos capitalistas.*

*Resumindo, fagamos unha realidade de todo o espoto. Que non quede unha soia parroquia sen a creación dunha comisión que colla nas suas maos a defensa distas reivindicacións, coa participación do maestro, do cura, do medico, e decir: a intelteualidade rural en xeral e os campesiños abnegados. Ise, e non outro, é o camiño.*